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Dotyczy: postepowania o udzielenie zamowienia publicznego prowadzonego w trybie przetargu
nieograniczonego na dostawe  klimatyzatoréw  przenosnych  jednoczesciowych,
nr sprawy 11/ZP/20.

Szanowni Panstwo,

Zamawiajacy dzialajagc w trybie art. 38 ust. ust. 2 i 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo
zamowien publicznych (Dz. U. 2019 poz. 1843), zwanej dalej ustawa, w postepowaniu o udzielenie
zamdwienia publicznego na dostawe klimatyzatorow przenoSnych jednoczesciowych,
nr sprawy 11/ZP/20, przekazuje ponizej wyjasnienia oraz zmiane tresci specyfikacji istotnych

warunkow zamowienia, zwanej dalej SIWZ:

Pytanie 1:
A. Czy skropliny odprowadzone w sposob opisany ponizej kwalifikuja si¢ do Panstwa
wymagan?

B. Przewod wydechowy opisany ponizej jest zgodny z Panistwa wymaganiami?

Tak- zasilanie pradem o napieciu 220-240V i czestotliwosci 50Hz;
Tak- wydajno$¢ chlodzenia co najmniej 3 500 W;

Tak- zakres pracy co najmniej 18 - 30°C (mozliwo$¢ zaprogramowania temperatury);
Tak- pobor mocy maksymalnie 1700W;

Tak- klasa energetyczna A+

Tak- przeplyw powietrza co najmniej 300 m*Vh;

Tak- wydajnosé osuszania co najmniej 1,1 Vh;

Tak- hatas nie wigkszy niz 56 dB na najwyzszym biegu;

Tak- masa do 45 kg; musi posiada¢:

Tak- panel sterowania na obudowie;

Tak- pilot zdalnego sterowania;

Tak- mozliwosé sterowania kierunkiem przepltywu powietrza;
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nie- odprowadzenie skroplin na zewnatrz; skropliny sa odparowywane przy pomocy cieplego
powietrza wylatujacego z tylu urzadzenia przez rur¢. Awaryjnie, gdyby odparowywame "nie
wyrabialo" jest taca skroplin

tak- przewod wydechowy, zlacze posrednie zewnetrzne i wewngtrzne; w zestawie znajduje sie
karbowana rura 16mm Srednicy do wyprowadzania cieplego powietrza na zewnatrz oraz
maskownica okienna ( to maskownica do okien przesuwnych)

tak- deklaracje zgodnosci producenta

Odpowiedz A:
W pkt 1, tiret 13, Rozdzial Il SIWZ, Opis przedmiotu zaméwienia, dodaje sie zapis o trescei:

..Zamawiajacy dopuszcza odprowadzanie skroplin na zewnatrz poprzez odparowywanie przv

pomocy ciepteco powietrza wylatujacego z tviu urzadzenia przez rure.”

Zamawiajacy nie dopuszcza rozwigzania polegajacego na gromadzenia skroplin wewnatrz

urzadzenia. np. na tacy. w wyjmowanym pojemniku czy stalvm zbiorniku wewnatrz urzadzenia.

itp.

Odpowiedz na pvtanie stanowi zmiane tresci STWZ.

Odpowiedz B:
Tak jak w SIWZ. Zgodnie z trescia pkt 1 Rozdziat Il SIWZ, Opis przedmiotu zamdwienia.

Odpowiedz na pvtanie nie stanowi zmiany tresci STIWZ.

Pytanie 2:
Czy Zamawiajacy dopusci do postgpowania przetargowego urzadzenia klimatyzacyjne o klasie
energetycznej "A"?

Odpowiedz:
Pkt 1, tiret 5, Rozdzial IIl SIWZ, Opis przedmiotu zamowienia, otrzymuje brzmienie:
»Zamawiajgcy wymaga co najmniej klasy energetycznej A”,

Odpowiedz na pytanie stanowi zmiane tresci STWZ.

Pytanie 4:

Czy Zamawiajgcy wymaga wykonywania w okresie gwarancji na klimatyzatory przenosne
cyklicznych przegladoéw serwisowych?

Odpowiedz:

Zamawiajacy nie wymaga wykonywania cyklicznych przegladéw serwisowych w okresie
gwarancji, chyba ze wykonanie takiego przegladu jest wymagane w celu zachowania gwarancji.
Wykonawea, cykliczny przeglad serwisowy wykonywany zgodnie z wymogami gwarancji,
powinien uwzgledni¢ w cenie oferty.

Odpowiedz na pvtanie nie stanowi zmianyv tresci STWZ.
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Pytanie 5:
Zwracamy si¢ niniejszym z wnioskiem o zmiang wymagan technicznych klimatyzatora w postaci:
a) podania glo$nosei klimatyzatora w wartosci cisnienia akustycznego, tj. dB(A), zamiast
w decybelach - dB;
b) zmiang klasy energetycznej z ,,A+" na ,A".

Ad. a) Zwracamy uwagg, ze wielu producentéw klimatyzatorow w swoich kartach katalogowych
podaje wartos¢ poziomu glosnosci w réznych wartosciach, tj. dB lub dB(A). Pomimo tego, iz te
dwie warto$ci sa podawane de facto w takich samych jednostkach, tj. decybelach - dB to
w rzeczywistosci sg to calkiem rézne wartosci, niedajace si¢ ze soba porownaé. Podstawowa
réznica pomigdzy tymi wartosciami jest taka, ze poziom ci$nienia akustycznego jest wartoscig
mierzalna podczas pomiaru (np. sonometrem), natomiast poziom mocy akustycznej nie daje sie
bezposrednio zmierzy¢, Wobec powyzszego, dla zapewnienia poréwnywalnosci oferowanych
klimatyzatoréw zwracamy si¢ z wnioskiem o wskazanie wymogu podania poziomu glosnosci jako
cisnienia akustycznego, tj. w wartosci dB(A), co jest takze warto$cig bardziej rekomendowang
(dokladniejsza), gdyz ilos¢ dB(A) odpowiada wrazeniom stuchacza, co ma i powinno mieé

zasadnicze znaczenia dla nabywcy klimatyzatoréw (zapewnienia komfortu pracy).

Ad. b) Podkreslenia wymaga, ze wiele oferowanych na rynku klimatyzatoréw, w tym modele,
ktére byly nabywane przez samego Zamawiajacego w ubieglych latach - nie posiada klasy
energetycznej ,,A+", a jedynie ,,A"). Urzadzenia klasy ,,A", wykazuja si¢ najwigksza i bardzo do
siebie poréwnywalna energooszczgdnosceia (z réznica, ze w ich obrebie wyrdzniono podklasy: +,
++ oraz +++).

Dla poréwnania - wskaznik sezonowej efektywnosci energetycznej dla trybu chtodzenia

dla klasy A to, a dla klasy A+ to 5,60 < SEER < 6,10, natomiast wskaznik sezonowej efektywnosci
energetycznej dla trybu grzania - dla klasy A to 3,40 < SCOP < 4,00, a dla klasy A+ to 4,00 <
SCOP < 4,60. Roznice te w obrgbie klasy A i A+ sg wigc prawie niezauwazalne; wystepujg one
dopiero pomiedzy innymi klasami (pomigdzy A a B itd.). Nie ulega natomiast watpliwosci, ze
urzadzenie z klasg A+, zamiast A, zazwyczaj jest wyraznie drozsze.
Jednoczesnie zwracamy uwage na fakt iz w kategorii klimatyzatoréw jednoczesciowych modele
z typowym kompresorem typu ON/OFF (nie Inverterem) w funkcji chlodzenia nie sg w stanie
osiggna¢ klasy energetycznej A+ - dotyczy to wszystkich klimatyzatoréw znajdujacych sie obecnie
na rynku.

Majac na uwadze powyzsze wprowadzenie powyzszych zmian ma na celu zapewnienie
poréwnywalnosci potencjalnych ofert (oferowanych jednostek). Zgodnie bowiem z dominujacym
pogladem judykatury zamowien publicznych - ,,cala procedura zaméwien publicznych ma na celu
wyrdéwnanie szans wykonawcow - sktadajacych oferty, a zamawiajgcemu ma poméc w znalezieniu
oferty najbardziej odpowiadajacej potrzebom (najkorzystniejszej). Skoro wiec w ogloszonym
przetargu zamawiajacy chcial znalezé wykonawce oferujacego najkorzystniejszg cene, to winien
zapewni¢ warunki respektujace poréwnywalnos¢ ofert przynajmniej w tym zakresie.
W przeciwnym wypadku cel ustawy i procedury zamowienia publicznego nie zostanie osiagniety,
a zamawiajacy nie bedzie w stanie wybrac oferty oferujacej najnizsza ceng” (tak np. wyrok Sadu
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Okregowego w Gdansku z 18.02.2009 r., sygn. akt. XII Ga 10/09).

W chwili obecnej, zaproponowany przez Zamawiajacego opis przedmiotu zamoéwienia nie
zapewnia w kontekScie wartosci poziomu hatasu poréwnywalnosci oferowanych na rynku
klimatyzatoréw (wobec roznego ujgcia poziomu halasu w kartach katalogowych). W tym
kontekscie Zamawiajacy nie uzyska nie tylko poréwnywalnosci ofert, ale takze nie bedzie miat
mozliwosci weryfikacji wskazanych w kartach katalogowych wartosci.

Niezaleznie od powyzszego, wskazujemy, ze instytucja zadawania pytan uregulowana jest
w art. 38 ustawy Prawo zaméwien publicznych (Pzp). Przepis ten stanowi w ust, 1 in initio, ze
wykonawca moze zwrdei¢ si¢ do zamawiajgcego o wyjasnienie tresci specyfikacji istotnych
warunkow zamoéwienia. Z brzmienia powotanego przepisu wynika zatem, po pierwsze, ze zakres
przedmiotowy pytan jest szeroki i nalezy go odnosi¢ do calej tresci SIWZ we wszystkich
uzyskanie wyktadni postanowien SIWZ.

Nie ulega watpliwoscl, ze tres¢ odpowiedzi Zamawiajacego staje si¢ integralng czescia
opisu przedmiotu zaméwienia, to do wyjasnien tresci SIWZ réwniez beda mialy zastosowanie
przepisy art. 29, 30 i 31 ustawy Pzp. Oznacza to, ze odpowiedzi zamawiajacego dotyczace
opisu przedmiotu zamdwienia nie mogg by¢ wymijajace czy lakoniczne, lecz muszg byé
Jjednoznaczne i wyczerpujace. Odpowiedzi Zamawiajgcego w postaci: ,Nie, tak jak w SIWZ", lub
»Zamawiajacy nie wyraza zgody i podtrzymuje zapisy zawarte w wzorze umowy" sg zawsze
odpowiedziami catkowicie pozornymi i wymijajacymi, nie czynig zado$¢ wnioskom potencjalnych
oferentow.

W ww. pytaniach o zmiang SIWZ (opisu technicznego klimatyzatoréw) zwrécono uwage
na wazne zagadnienia, ktore majg na celu zapewni¢ pozadang ustawowo poréwnywalnos$é ofert
(warto$¢ poziomu hatasu), a takze przyczyni¢ si¢ do mozliwosci wyboru przez Zamawiajacego
klimatyzatora, ktéry spelni oczekiwane - pod wzglgdem funkcjonalnosdei i uzytecznosci -
wymagania, a przy tym umozliwi wybér oferty najbardziej korzystnej (w tym cenowo; tutaj aspekt
zmiany klasy energetycznej na ,,A").

Sporzadzenie opisu przedmiotu zamdwienia stanowi jedng z fundamentalnych czynnosci
Zamawiajacego poprzedzajacych wszczgcie postgpowania o udzielenie zamdéwienia publicznego,
ktora determinuje caly przebieg postgpowania o udzielenie zamowienia i moze wywrzeé wplyw na
Jego wynik. Dlatego tez, Zamawiajacy winni dokonywaé tej czynnosci z poszanowaniem
wyrazonej w art. 7 ust. 1 ustawy Pzp zasady nakladajacej na Zamawiajacego obowigzek
przygotowania 1 przeprowadzenia postgpowania w sposéb zapewniajacy zachowanie uczciwej
konkurencji oraz réwne traktowanie wykonawcow,

W wyroku z 9.10.2008 r. (KIO/UZP 1024/08), Izba wskazala, ze: "Zamawiajacy, dzialajac
w granicach okreSlonych przepisami prawa, ma prawo sprecyzowaé przedmiot zaméwienia
o okreslonych minimalnych standardach jakosciowych i technicznych. Okoliczno$é o charakterze
notoryjnym, e nie wszyscy wykonawcy dysponuja produktem spelniajacym wymagania
Zamawiajacego opisane w SIWZ i mogg go zaoferowaé (...), nie oznacza, ze postgpowanie
o udzielenie zamdwienia publicznego jest prowadzone w sposéb utrudniajacy zachowanie
uczciwej konkurencji”. Ponadto: "Zamawiajgcy maprawo wymagaé, aby przedmiot zamdwienia
byl zrealizowany w jakosci wyzszej, niz standardowa, lub o podwyzszony parametrach, o ile jest
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w stanie swoje wymagania usprawiedliwi¢ obiektywnymi okoliczno$ciami" (wyr. KIO z
2.4.2008 r., KIO/UZP 236/08).

Wobec powyzszego wnosimy o ustosunkowanie si¢ do wskazanych powyzej wnioskow
o zmian¢ SIWZ oraz o uzasadnienie odpowiedzi, aby nie miata ona charakteru pozormego, czy
wymijajgcego, a w przypadku negatywnej odpowiedzi na nasze pytanie, wnosimy
o przedstawienie, zgodnie z powyzszymi dyrektywami, jakie uzasadnione i obiektywne
przyczyny uniemozliwiajg w ocenie Zamawiajacego zmiang wartosci poziomu glosnosci na dB(A)
oraz jakie ewentualnie czynniki przemawiaja za brakiem dopuszczalnosci klasy energetycznej ,,A",
majac na uwadze, porownywalnos¢ energetyczna klas ,,A" i ,,A+" oraz znaczne roéznice cenowe w
zakresie urzadzen o tych réznych klasach.
Odpowiedz:

A. Pkt 1, tiret 8, Rozdziat III SIWZ, Opisu przedmiotu zamdwienia, otrzymuje brzmienie:
.- halas nie wiekszy niz 56 db(A) na najwyzszym biegu”.

QOdpowiedZ na pvtanie stanowi zmiane tresci SIWZ.

B. Pkt 1, tiret 5, Rozdziat III SIWZ, Opis przedmiotu zamdwienia, otrzymuje brzmienie:
~Zamawiajagcy wymaga co najmniej klasy energetycznej A”.

OdpowiedZ na pvtanie stanowi zmiane tresci SIWZ.,

Pytanie 6:
W zwigzku z ogloszonym przetargiem na klimatyzatory przenosne prosz¢ o informacjg, czy nasz
produkt (...) posiadajacy poziom glo$nosci 54-65 (przy 3 poziomie predkosci pracy wentylatora)
kwalifikuje sie do procedury przetargowe;j.
Odpowiedz:
Tak jak w SIWZ. Zgodnie z trescia pkt 1, Rozdziat Il SIWZ, Opis przedmiotu zaméwienia,
Zamawiajacy wymaga aby hatas nie wigkszy niz 56 dB (A) na najwyZzszym biegu.

Odpowiedz na pytanie, w zwiazku ze zmiana dokonana w pvtaniu 5, nie stanowi zmiany

tresci SIWZ.

W Rozdziale X SIWZ, Opis Sposobu przygotowania oferty, ust 15 otrzymuje brzmienie:
,15. Oferte nalezy zlozyé w nieprzejrzystej, trwale zamknietej kopercie, ktéra powinna byé
zaadresowana nastgpujaco:

Ministerstwo Obrony Narodowej

Departament Administracyjny

al. Niepodleglosci 218

00-911 Warszawa

z oznakowaniem:

,,Oferta na dostawe klimatyzatoréw przenoénych jednoczesciowych, nr sprawy 11/ZP/20.

Nie otwiera¢ przed 29 kwietnia 2020 r. godz. 12.00”.
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W Rozdziale XI SIWZ, Miejsce i termin skladania i otwarcia ofert, ust | i 4 otrzymuja brzmienie:
»1. Oferte nalezy zlozy¢ w Kancelarii Jawnej, mieszczacej si¢ w Warszawie przy al.
Niepodleglosci 218, do dnia 29 kwietnia 2020 r. do godziny 11% i zaadresowaé zgodnie z opisem
przedstawionym w rozdziale X SIWZ”.

»4. Otwarcie ofert nastapi w siedzibie Zamawiajacego, przy al. Niepodlegtosci 218 w Warszawie

w pok. 728, w dniu 29 kwietnia 2020 r., o godzinie 12°”".

Z powazaniem

ZASTEPCA DYREKTORA

Tenonp. ovionsta

Teresa KOZLOWSKA
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